



2025年5月 **22** 日 星期四 农历乙巳年四月廿五





第四届中东欧博览会今天开幕

本报讯(记者孙佳丽)今天,第四届中国一中东欧国家博览会暨国际消费品博览会(以下简称第四届中东欧博览会)在宁波开幕。昨天上午,第四届中东欧博览会宁波新闻发布会举行,介绍总体情况。

本届博览会将有1.5万多名专业观众参加,其中来自72个国家和地区的境外采购商逾3000人,预计达成从中东欧进口采购意向超100亿元。

本届博览会贸易展览面积达 8万平方米,分为中东欧展区和 出口消费品展区。

中东欧展区安排在东钱湖畔

的宁波国际会议中心,展览面积为2万平方米,来自中东欧14国和英国、法国、德国、意大利、西班牙等其他9个国家的435家企业参展,实现了从中东欧向"中东欧+"的拓展。

其中,"涌动精彩"板块主要设置主宾国、主题省和浙江省形象展览展示;"数智中东欧"板块聚焦人工智能与智能制造领域,展示前沿技术与创新应用场景;"魅力中东欧"板块通过"书、艺、画、印、游"展现中国与中东欧多元多样文化艺术的独特魅力;"精品中东欧"板块通过沉浸式烹饪剧场、匠人工艺

实演等形式,展示中东欧特色农副 产品及日用消费品。

出口消费品展区安排在东部新城的宁波国际会展中心,展览面积为6万平方米,来自全国各地的1028家企业参展,设立消费精品、家居尚品、智能用品、绿色产品4个板块,展示全国各省(区、市)优势产业和消费精品,另外,还首次设立外贸优品中华行展区。

本届博览会以经贸活动为主 线,辅以教育、人文、体育等多个 领域,精心设置"11+4+N"项活

"11"指的是11场博览会框架

内的重点活动,包括开幕式、4场经贸洽谈活动、3场投资促进活动和3场人文交流活动;"4"指的是同期举办的机制性活动,包括中国一中东欧国家联合商会宁波会议、第七届中国一中东欧国家市长论坛和中东欧国际帆船赛;"N"就是指举办50场以上分行业、分国别,"小而美""小而精""小而美"专场对接活动,全方位、多层次挖掘合作机遇。

目前,6个中东欧国家的7位 政要确定出席,国内117家代表团 报名参会。



中国一中东欧国家联合商会宁波会议举行

宁波收获工商领域新合作

本报讯(记者孙佳丽)在第四届中国一中东欧国家博览会暨国际消费品博览会开幕前夕,宁波迎来一场国家级会议。昨天,中国一中东欧国家联合商会宁波会议举行,宁波收获工商领域新合作。

宁波市贸促会与罗马尼亚中国工商会、罗马尼亚布拉索夫工商会、波黑外贸商会、匈中商贸法务联盟等8家中东欧国家商协会合作签约,与宁波市中级人民法院签署中东欧国家域外法查明合作备忘录。

宁波市贸促会与这些中东欧国家商协会将相互对接合作机

会,协助所在地企业之间的沟通 交流,组织经贸代表团、项目考 察团、经贸界人士互访等活动。

"与去年相比,今年合作签约范围更广、涉及领域更多、合作内容更深入。宁波的中东欧商协会'朋友圈'越扩越大,为中国与中东欧国家经贸合作注入新动力。"市贸促会相关负责人说。

今年是中国一中东欧国家 联合商会成立11周年。作为中 国一中东欧国家立体合作架构 的重要组成部分,该联合商会为 中国与中东欧各国工商界人士搭 建经贸交流的平台。目前,该联 合商会有中国贸促会和来自13 个中东欧国家的17家中东欧国家商协会及贸易投资促进机构作为成员单位。

地处东海之滨的宁波,正为中国与中东欧国家的商协会合作贡献力量。目前,宁波市贸促会已与40多个中东欧国家商协会建立友好合作关系。

同时,宁波正打造中东欧商品 进入中国市场、中国与中东欧国家 双向投资合作和人文交流的首选之 地。

2018年以来,宁波对中东欧 国家贸易额年均增速达到18.3%; 波兰面粉、塞尔维亚蜂蜜等中东欧 农食产品通过宁波首次进入中国; 宁波制造的高端装备、汽车零配件等"拳头"产品,与中东欧国家实现产业链和创新链的深度融合。

"宁波是中国重要的港口城市,也是一座制造业大市,更是我们和中国合作的重要节点。许多宁波企业将塞尔维亚视为进入欧洲市场的重要门户,将中国的新质生产力融入当地产业链。"塞尔维亚工商会名誉代表王卓群说。

王卓群告诉记者,今年以来,中国在人形机器人和人工智能领域的成果有目共睹。他们希望通过宁波,加强和中国在相关领域的合作,期待更多宁波企业赴塞尔维亚寻找商机,实现互利共赢。

离境退税"即买即退"首单来了!

退税环节从机场前移到商店,中东欧游客率先体验

本报讯(记者孙佳丽 俞家 嘉 见习记者林昱辰)签下知情同 意书,381.58元退税现金直接交到 手中。昨天,宁波开出离境退税"即 买即退"首单,来甬旅游的中东欧 游客伊凡·托多罗夫在宁波阪急四 楼购物后,随即在负一层的服务台 办完离境退税手续,拿到了现金。

"原本,我需要预留时间去机场排队,如今只要签个协议,就能凭信用卡办理'即买即退',到账的退税款还能直接购买其他中国商品,太方便了!"伊凡·托多罗夫

"即买即退"是离境退税现金 支付方式下的一项便利化服务措 施。与传统退税模式相比,退税环节从机场前移到商店、形成"消费—退税—再消费"的闭环。

作为我国扩大人境旅游、促进消费的重要举措,我市相关部门高度重视、深入研究、协同推进,尤其是抓住第四届中国一中东欧国家博览会暨国际消费品博览会即将召开的契机,快速落地离境退税"即买即退"政策,让大批参会的国际旅行团和商务人士在甬体验"买买买"和"游游游"的便利与实惠,展示宁波作为商贸之都和幸福城市的风采。

宁波推出入境消费新体验——离境退税"即买即退"

服务,覆盖宁波阪急、宁波天一广场、和义大道购物中心等9家商店、 11个网点,包含电子消费类产品、时尚服饰、家居产品等多个品类。

境外游客在宁波"即买即退"商店购买退税商品满200元至22.2万元,持购物小票和护照到服务台,签订同意书并办理信用卡预授权后,25天内从宁波栎社国际机场离境,即可现场申领与退税款等额的人民币现金。按照我国增值税水平,一般商品退税率达到11%,相当于额外打了九折。

在宁波阪急,另外几名中东欧游客也被激起了购物欲,短短一个小时便下单了华为智能手表等商

品。有几名游客现场约定,"明天再 去其他几家商场看看,宁波的服饰 百货和文创纪念品很有特色"。

随着境外旅客来华旅游热情高涨,离境退税等便利举措将刺激宁波入境消费升温。下阶段,宁波将研判在景区周边探索其他便利化退税举措,更好地向世界展示宁波的魅力和价值,为宁波文旅、制造"出海"创造有利条件。

"落实'即买即退'是宁波在国家 大力提振消费的背景下,深化长三角 消费网络协同、释放'产业带+文 旅 IP'差异化优势的关键举措。"宁 波全域旅游发展研究院执行院长、 浙大宁波理工学院教授李华敏说。

"把历史视角、战略思维, 都落实到具体行动上来"

- 习近平总书记河南考察纪实

新华社郑州 5 月 21 日电 人民日报记者 杜尚泽 胡:

新华社记者 张晓松 朱基钗

初夏时节,习近平总书记深人 河南考察调研。 居中国之"中",跃黄河、依

居中国之"中",跃黄河、依秦岭、临太行。人口大省、经济大省、农业大省……时间将河南的书页延展得很长,等待赓续的书页正徐徐铺展。

中国对于历史的理解,总书记曾深刻指出:"是以百年、千年为计"

大历史观里的一域一隅,深深 浅浅地镌刻下大党大国的行进足 迹。河南之行,两天时间观感深 刻。总书记语重心长地说:

"中部地区,怎样崛起?黄河流域,怎样高质量发展?把历史视角、战略思维,都落实到具体行动

七十**多年的跋涉** "这条路是走对了"

5月19日下午,习近平总书记来 到洛阳轴承集团股份有限公司考察。

该公司前身为"一五"期间建成的洛阳轴承厂。1954年,田野里,洛轴立起第一根测标。那是新中国向着工业化梦想进发的最初岁月。"一五"时期我国的156个重点建设项目,有7个布局在洛阳,除了洛轴,还有矿山机械厂、耐火材料厂、拖拉机制造厂等,总书记对此了如指掌。

这些企业伴着共和国的发展一路向前,有过辉煌,跌过跟头,几经探索。轴承,工业的"关节"。"挺起民族轴承工业的脊梁",洛轴的誓言里刻着拼搏和壮志。

『竹野作日本記』。 【下转第5版】



/争一流 创样板 谱新篇/

加快建设现代化滨海大都市

宁波3项目入选 国家智能制造标准应用试点名单 入选项目数量居全省第一

本报讯 (记者殷聪) 国家标准 化管理委员会、工信部日前公布了 国家第二批智能制造标准应用试点 项目名单。

雅戈尔、云聚智铱联合申报的 服装智能制造标准应用试点,金田 铜业申报的铜加工智能制造标准应 用试点,以及易锻精密申报的锻压 装备远程运维服务智能制造标准应 用试点成功人选这个包含76个项 目的名单,宁波人选项目数量居全 省第一。

"近年来,通过在智能制造领域的持续发力,宁波一批具有行业引领力的智能化车间、'未来工厂'成为数智化转型的急先锋,相关经验已成功向多地、多企业输出。"市经信局相关负责人说,宁波不仅是首批中小企业数字化转型试点城市、首批制造业新型技术改造试点城市,也是首批"5G+工业互联网"融合应用试点城市。

宁波还拥有51个国家级智能制造试点示范项目、12个省级人工智能应用场景及9家省级人工智能应用标杆企业,18家工厂人选工信部《5G工厂名录》,数量均居全省第一。

"此次试点项目名单的公布, 将进一步扩大宁波智能制造的影响 力,并在时尚纺织服装、新材料、 高端装备三大行业,持续输出宁波 的'智造解法'。"该负责人说。

以金田铜业为例,数据正在这里发挥越来越重要的作用。在精密合金棒线"未来工厂"车间,多台AGV 无人搬运车沿着规定线路有条不紊地运行着。全自动运输系统让物料在车间里能够顺畅对接、流转,避免物料在搬运时被磕碰。在智能立体仓库,自动运行的行车大大提高了仓储作业的效率,仓储空间利用率提升了27%。

当数据应用成为智能制造的新风尚,在金田铜业"未来工厂"内,MES、ERP等一系列复杂的工业操作系统实现了更为密切的互联互通。从订单下达,到生产执行,再到最终发货,当所有的业务流程变成数据并运用于企业管理,这些数据就成了金田铜业最宝贵的财富。

经过此前的自动化、信息化技术沉淀,金田铜业已进入深度数字化及适度智能化的新阶段。目前,金田铜业95%的订单已实现智能匹配。通过数据的对比与分析,金田铜业能够制订更为合理的生产计划与排产方案,进一步降低生产成本。

已招引15个项目 总投资逾92亿元 **前湾新区锻造 空天产业新"腾飞极"**

本报讯(记者沈孙晖 通讯员 虞昌胜)眼下,宁波前湾新区通用 机场一期项目正在为取证运营加紧 "冲刺"准备。"预计6月,捷德航 空首架H160型直升机将正式入库 机场,后续还将有更多架次、更多 机型产品交付。"项目管理部副经 理楼建建望着蓝天,向记者描绘了 一幅动人画面:届时,前湾新区市 民抬头便能目睹一架架飞机在天空 振翅高飞。

从滩涂之地迈向空天高地,一场关于"天空"的产业革命正在前湾澎湃涌动。既突破技术壁垒,又贯通产业链条;既汇聚资本"活水",又激活创新基因……这片热土正以空天经济为新支点,锻造产业新"腾飞极",撬动区域高质量发展的新未来。

在距离通用机场 2 公里处的 前湾北部工业板块,占地约 72.8 亩的空天产业园正紧锣密鼓动工 建设,为低空经济"筑巢引凤" 提供有效空间载体。该项目总型 资约 5.3 亿元,将建设 7 栋产业归 房及相关配套用房,计划产2027 年 3 月竣工验收。作为前湾园外 经济的孵化器,空天产业园心、 点引入无人机研发生产中可目,提 升区域空天产业链的协同创新能 力。

既有"硬基建"筑基托底,又有"软生态"赋能加持。前湾强化"以投带引"的资本招商模式,与甬商资本、雅榕创投等专业化基金

团队密切合作,设立了规模10亿元的空天产业基金,全力导入优质产业项目。

在"软硬兼施"下,前湾空天产业"渐入佳境"。中科祥龙最近入围"浙江种子独角兽企业TOP100"榜单,去年至今已承接商业航天项目27项,市场占有率持续位居全国前三;天擎航天在前湾从事固体运载火箭及其动力系统等相关关键零部件的研发生产,目前各条生产线满负荷运转,手头订单已排到2026年,企业负责人直呼"根本来不及做"。

"前湾已招引广州程星、华辰电动等航天航空项目 15 个,总投资逾 92 亿元。"宁波前湾新区管委会负责人说,前湾将全力打造高能级空天产业平台,加速"飞"向新质生产力的星辰大海。